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	提案的重点建议清单
	1.联合执法，形成合力，以扫黑除恶强大态势重拳出击，严禁出现“一抓就关，一松就现”，避免死灰复燃。
2.列入基层政府部门工作业绩考核，纪检监察部门严查执法过程中违法犯罪行为，扫除一切保护伞。
3.加强宣传，让市民了解黑油点的危害性，引导公众自觉抵制“黑油”。
4.广泛发动群众，举报重奖，形成露头即打的高压态势，打赢一场人民战争。

	注：“提案的重点建议清单”是市政协进一步提高提案质量和提案办理针对性的创新实践，请提案者认真梳理您提案中的各项建议，筛选出1至2条重点建议或需解决的重点问题（每条限50字以内），便于承办单位重点办理、增强办理实效。




关于“打击非法黑油点，为政求稳、为民保安、为国聚财”的建议
近几年来，市、区两级政府部门打击非法黑油点力度不断增强，取得显著效果，但隐蔽黑油点、流动售油车仍时有出现或间断非法经营。非法黑油点潜藏着极大的社会危害，且打击难度大，需综合整理、长期治理。
非法黑油点存在的危害：
一是给社会稳定及反恐工作带来一定不利因素
非法黑油点以盈利为目的，不像正规加油站能严格遵守相关规定，对售出的汽油进行身份及车牌登记。非法汽油的销售使不法分子有机可乘，极易被违法犯罪分子所利用，给社会稳定、公众安全及反恐工作带来恶劣影响。特别是中国共产党二十大将于下半年召开，社会稳定及安定工作更显其重要性。
二是给广大人民群众生命安全带来极大隐患
散装汽油的随意销售、存放，甚至是流动的小面包车、小轿车以“快递式服务”进入小区送售，使可燃性极高的汽油失去了管控，极易造成周边居住人群人身安全危害。黑油窝点、流动黑加油车设施简陋且没有任何消防安全防护设备，没有油气回收专业设备，安全隐患巨大，一旦发生火灾或爆炸将造成人员伤亡等严重后果。
三是对“碳中和”的推行带来不利影响
“黑油”大多是达不到国家标准要求的“非标油”，硫含量高于国标100-500倍，极易造成车辆燃油系统的损害，超标排放对大气环境造成严重污染。
四是影响政府税收，破坏了健康的市场环境
黑油点没有正规加油站税控系统，通过逃避监管偷逃税收，给地方财政带来一定损失。同时非法黑油点的存在，严重扰乱了成品油市场经营秩序，对合法经营零售企业造成极大不公。
实施效果：
一可为政求稳
通过打击可避免汽油的失控管理，斩断违法犯罪分子的做案动机和机会，杜绝社会恶性事件的发生，为社会稳定做出贡献。
二可为民保安
通过打击可消除安全隐患，规避严重安全事故的发生，确保百姓一方平安。
三可为国聚财
通过打击可避免偷漏税，规范市场环境，为地方政府增加一笔可观财政收入。
几点建议：
一、联合执法，形成合力，以扫黑除恶强大态势重拳出击，严禁出现“一抓就关，一松就现”，避免死灰复燃。
公安、安监、市场监管等多部门联动执法，形成“自流黑”整治的强大合力。以扫黑除恶的强大态势不遗不漏、重拳出击。基层单位主动承担属地管辖责任，各街道、村庄、各市场监管所落实包保责任制度，按区域对辖区内“黑油点”进行拉网式、地毯式摸查。相关职能部门切实履行职能，各负其责，严禁出现“一抓就关，一松就现”，避免死灰复燃。
二、列入基层政府部门工作业绩考核，纪检监察部门严查执法过程中违法犯罪行为，扫除一切保护伞。
为什么黑油点屡打仍存？致使其死灰复燃的原因在哪？个别执法人员有没有营私舞弊行为？有没有保护伞的存在？鉴于街道或村居(社区)是最了解本地情况的，也极容易掌握相关动态及线索，建议职能管理部门将打击非法黑油点列入基层政府部门工作考核，比如：街道出现非法黑油点举报次数超过3次可约谈街道办事处，3次以上纳入基层政府部门绩效考核，对基层政府部门实行网格化、区域块管理，以评分制对其进行综合评定。建议纪检监察部门介入，严查执法过程中推诿扯皮、不敢较真及违法犯罪行为，以打黑力度扫除一切保护伞，决不姑息。
三、加强宣传，让市民了解黑油点的危害性，引导公众自觉抵制“黑油”。
充分依托媒体，利用电视、报纸、网络及其它渠道多角度科普黑油点的危险及危害性，通过对比彰显正规加油站诚信经营、质优量足、绿色环保的形象，引导公众自觉抵制“黑油”，进一步推动成品油市场健康发展。
四、广泛发动群众，举报重奖，形成露头即打的高压态势，打赢一场人民战争。
在政府相关部门联合执法、形成执法合力的基础上，建议广泛发动群众，大力倡导、积极鼓励提供线索，举报重奖，使违法犯罪行为无立足之地、无生存环境，形成露头即打的高压态势，做到防范于未然，以达到标本兼治之目的，打赢一场人民战争。
打击非法黑油点是一项长期工作、一项综合工程，需要政府各部门联合执法，需要公众提高认知，需要正规加油站引导正向，需要通力合作打一场攻坚战。相信通过不懈努力，一定会清除黑油点，使社会安定，百姓平安，保护环境，营造良好的营商环境。
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