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	提案的重点建议清单
	1.明确药师在慢病管理体系中的角色定位，将药师纳入慢病用药管理体系
2.充分发挥药师在慢病药物管理中的具体作用

	注：“提案的重点建议清单”是市政协进一步提高提案质量和提案办理针对性的创新实践，请提案者认真梳理您提案中的各项建议，筛选出1至2条重点建议或需解决的重点问题（每条限50字以内），便于承办单位重点办理、增强办理实效。
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《山东省“十四五”卫生与健康规划》提出，“加强基于社区人群的重大慢病干预研究”、“应对人口老龄化等重点难点问题，加强政策研究和理论创新”。也鉴于我省人口老龄化程度加深及疾病谱变化等因素，慢病患者的用药需求日益增多，如何更好地保障慢病患者的安全合理、科学规范用药需求，是亟待解决的重要现实问题。而药师作为慢病管理中重要一员，尚未在慢病管理体系中充分发挥作用。
一、存在的问题及原因分析
（1）药师的角色和作用在整个慢病管理体系中不清晰药师在人们的印象中，似乎只是从事简单的药品采购、销售、仓储管理等保障药品供应的工作。相较于医师而言，药师和药学服务对公众来说还比较陌生，药师在慢病健康宣教和慢病用药管理方面发挥的作用还未能被广大群众深入了解和认可。如何在慢病管理规划中明确广大药师的地位和作用，强化药师在慢病患者健康教育、药学科普、用药服务、医嘱调整、不良反应监测和药物依从性方面专业作用，是一项有着深远意义的工作。
（2）慢病管理人员配置严重不足，甚至出现医疗资源挤兑现象传统的慢病管理模式中，慢病患者在治疗过程中主要涉及药品选择与使用，患者在寻医问药过程中，往往首选到医疗机构需求医生帮助。综合时间、精力、经济、医疗资源等方面的考虑，慢病患者就诊面临“三长一短”的痛点，即挂号时间长、候诊时间长、取药时间长、就诊时间短，也加重了医院服务压力。其实，许多慢性疾病患者不需要也没必要随时跑医院，特别是常规的高血压、高血糖、高血脂等慢病占据了大医院本就紧张的医疗资源，甚至会挤兑医疗资源。同时由于医务人员配置不足，从事慢病管理的人员少、任务繁重，慢病管理常流于形式、缺乏深入探索。各医疗机构、社区诊所、社会药店的广大药师，是一个人数众多的专业队伍，分布在药品管理的各个环节，可以作为参与慢病管理的重要一员，作为临床医生的好帮手，弥补慢病管理人员不足的问题。（3）慢病管理中用药宣教及用药管理的问题突出用药宣教和药学服务是慢病管理中一个非常重要和主要的问题。由于年龄因素和疾病特点，慢病患者很容易盲信一些健康消费欺诈、夸大或虚假宣传的保健品、药品广告。或因缺乏医学常识，或病急乱投医，不仅钱财受损，而且延误了最佳治疗时机。同时患者在慢病用药监护方面得不到充分的服务和关注，经常造成用药不当、剂量不准、随意换药、停药等诸多的不合理用药问题。慢病患者对自身疾病并不充分了解，又不熟悉所服用药物的药理作用，随着用药时间的延长，服药的依从性会大幅下降。此外，由于慢病的治疗过程时间较长，患者在长期用药过程需要建立疾病管理档案，特别是治疗药物监测记录，由于缺乏专业药师参与，往往存在只简单登记记录，没有详细个体化的用药分析，患者在长期用药过程出现的用药相关问题得不到及时帮助和解决。（4）基层药学服务人员不足且服务能力有待提高社区卫生服务机构作为慢病管理的毛细血管网，是承担慢病管理的主要执行者，应承担起慢病预防、保健、医疗、康复、健康教育等多项工作；由于社区卫生服务能力不足，社区资源配置不够，特别是社区药学服务人员缺乏，基层药师专业服务水平参差不齐，阻碍药师在基层慢病管理主阵地中发挥重要作用。
二、意见和建议
（1）明确药师在慢病管理体系中的角色定位，将药师纳入慢病用药管理的体系中首先要通过正面宣传，使人们更好了解认识药师职业身份、工作内容、专业价值，了解药师在慢病合理用药方面的服务能力。要对药师参与下慢病管理取得的效益和成果进行广泛宣传，让公众和社会进一步了解药师作为患者用药把关第一人的重要作用。要进一步明确药师在慢病患者管理中具体定位，细化广大药师在慢病管理中的科普教育、药物管理、药学监护方式等各个领域具体作用及管理路径，将药师纳入长程的药物治疗各个环节中去。
（2）充分发挥药师在慢病药物管理中的具体作用慢病患者主要为老年患者，而老年人由于生理功能、代谢和形态等方面发生了一定改变，如身体内器官重量、水分含量、骨骼、血清白蛋白含量等均下降，尤其是药物的重要代谢器官如肝、肾功能下降，导致药物毒副反应以及相互作用影响增加。因此加强合理用药的宣教具有重要意义。对于长期从事药学工作的药师来说，对疾病诊疗发展状况，药物的药理毒理、用法用量、适应症、不良反应及药物的相互作用等有比较系统的了解，有能力向慢病患者宣传合理用药知识，减少药源性疾病的发生。在慢病药物管理中，药师还可通过药物咨询，药学门诊、特殊装置药物的使用指导，系统介绍药物治疗目标及正确用药方式，提高患者自我用药管理能力；此外，药师还可通过提供全程化药学服务，包括合理选择药物、不良反应监测等，解答患者的用药困惑，以及如何选择、贮藏和使用常备药物，避免或减少患者因用药误区所造成的伤害。药师也可以参与到患者的认知、行为和心理层面的管理中去。干预慢病相关危险因素如吸烟、有害饮酒、缺少运动、不健康饮食等。研究表明专业的药学科普宣教可有效提高慢病的知晓率、管理率、控制率和患者用药依从性。（3）探索建立药师医联体慢病管理模式，加强社区管理药师队伍建设鼓励建立贯穿三级医院到社区医院的医联体药事服务网络，共建医共体处方前置审核，点评模式，构建信息化支撑体系、完善实施多层级的居家药学服务。同时优化医联体慢病药品目录，使社区慢病配备的药品更加科学、合理、充分，为慢病治疗提供优质药品保障。为社区药学人员编写系列慢病管理的教材，进行系统培训，建立一支专业的社区慢病药师服务队伍，积极参与到社区慢病防控工作中。同时结合已开展的社区家庭医生制服务模式，将家庭医生制服务模式中单一诊疗转变为家庭医生和药师服务团队配合诊疗的模式，以精准的医学知识，精细的药学服务，更好地为广大慢病患者服务。
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