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卫生监督系统“双随机、一公开”监管工作亟待改进
民进济南市委会
[bookmark: _GoBack]“双随机”是指从市场主体名录库中随机抽取被检查对象、随机选派执法人员对选取的对象进行检查。“一公开”是指加快政府部门之间、上下之间监管信息的互联互通，依托全国企业信用信息公示系统，整合形成统一的市场监管信息平台，及时公开监管信息，形成监管合力。对于卫生监督执法人员来说，“双随机一公开”是一项非常重要的工作。在推进落实工作的过程中发现存在不少的问题，影响着行政效率和行政效能。
一、存在的问题
一是缺乏配套细则和操作规范。国务院和有关部门出台了“双随机、一公开”的相关文件，虽然明确了监管对象和监管人员之间的双随机，但配套的实施细则不够完善，特别是缺乏在基层开展双随机抽查的具体操作规程。比如，某一家单位，可能同时被市场监管部门、卫生监督部门、食品药品监督管理部门抽到，一家单位被多家监管主体抽查，或者同一家单位被多次抽到，一些从未被随机抽查到的监管主体应该怎样保证其行为的合法性。大部分开展的双随机仍然采取传统的随机抽查方式，缺乏科学性和规范性。
二是机构信息归集系统不完善。目前很多部门的双随机检查与双随机监管平台的系统并不完全相适应。双随机监管平台上的监管主体信息更新也不够及时，一部分本年度新成立的单位还未进入监管主体库，另一部分本年度注销的单位也未从监管主体库删掉，这一信息延迟现象容易导致监管不到位的情况发生。
三是系统重复开发，兼容性不强，无法实现数据共享。政府间各部门各自为政开发自己领域的“双随机一公开”系统，且各系统间不能相互兼任，造成监督信息需重复录入。比如：现在卫生监督部门使用的本系统和其他政府部门开发的双随机一公开系统有：国家卫生健康监督信息平台、山东省政府部门联合“双随机、一公开”监管平台、国家企业信用信息公示系统部门协同监管平台、济南市事中事后监管服务平台（已停用）等。这些平台要么自己抽取双随机名单要求其他部门执行，要么需要其他部门提供“双随机、一公开”检查结果，由此就会出现一个部门执行多份双随机任务或者一份双随机检查结果向多个平台反馈的情况。
四是基层监管力量相对薄弱，人员综合素质有待提高。执法力量与执法需求不相适应，基层监管人员编制普遍不足，以某区卫生监督部门来说，监管单位共2590家，而监督员仅有19人。同时，监督员年龄老化严重，接受新事物的能力不足，面对监管方式改革，心理准备和工作能力不足，一定程度上影响了双随机监管的推进。
二、意见建议
一是强化顶层设计，完善法律法规。建议加快出台“双随机、一公开”相关法律法规，制定统一的抽查标准，一方面明确“双随机”抽查机制的适用原则、适用范围、实施标准、实施程序、问责体系等；另一方面是明确一般检查事项和重点检查事项，对涉及安全、质量、公共利益等领域实施重点监管，抽查比例不设上限，提高监管的针对性。
二是优化监管平台功能，加强信息保障，实现信息共享。建议收集整理双随机检查工作实践和基层意见建议，进一步完善优化“双随机、一公开”监管平台系统功能，提升与其他业务系统的关联性，实现数据共享。一方面合理设置检查对象名录库的选取设置条件，分设专业执法人员库和普通执法人员库，以实现对特定行业、重点检查对象的抽查需要；另一方面实现社会组织等其他非企业的相关监管主体开立或注销结果第一时间自动推送至“双随机、一公开”监管平台系统，归集到相关部门单位名下，确保检查结查全面公开，实现监管的“公正性”。
三是建立健全高效有序的工作机制。建立健全政府主导，主管部门牵头，其他职能部门协作的“双随机、一公开”跨部门监管联动机制，制定出台联抽联查操作规范，保障实施“双随机、一公开”监管的专项经费，加大对平台建设维护、部门检查、联合抽查的人力物力支持，确保“宽进”下的“严管”得到有效实现。根据基层实际工作量及时补充人员缺口，及时输入新鲜“血液”，提升基层工作活力。
四是整合优化资源，更好的推进双随机、一公开工作。整合现有“双随机、一公开”平台，确立一个平台承担“双随机、一公开”任务，其他平台此功能停止使用。或者加强系统兼容性建设，建立系统间数据共享机制，使一个系统能够自动同步（或者推送）另外一个系统的数据，减少重复劳动。

